
■fsfcolez, 181* dneember .6 Yasárnap Ara 4 fillér. III. értoljam 281. (7611 site.)

'AVA ^SSs^/AVAVAVi

Vidéki előfizetési árak:
Bgész évre — — — 20 K
Félévre — — — — 10 K
Negyedévre — — — 5 K

POLITIKAI NAPILAP
Főszerkesztő;

Dr. GEN CSI SAMU
Felelős szerkesztő: 

HOVANYIKORNÉL

Előfizetési árak helyben:
Egész évre — — — 16 B
Félévre — — —
N egyedévre — —

— 8 E
— 4 E

A HIRKOVÁCSOK
Irta: Dr. Gén esi Samu.

Ha a társadalom rendes for­
gatagában találkozunk feleba­
rátunkkal és az valamit állít, 
mindenekelőtt azt kutatjuk, hogy 
szavahihető-e az illető. Legked­
vezőbb esetben is az az álláspon 
tunk, hogy addig, mig az illető­
nek igazmondásáról meg nem 
győződünk, minden kijelentését 
tartózkodással fogadjuk. Még 
közömbös dolgokban is

Ma, — amikor legfőbb java­
inkról, szabadságunkról, állami 
integritásunkról van szó — tö­
kéletesen a naiv gyermekek ál­
láspontjára sülyedtünk. Akárki 
üa, bármily beszélő lény állítson 
valamit, legyen az bár a legba- 
darabb, a leglehetetlenebb: va­
kon hiszünk benne.

Ha reggelre a legmegnyugta, 
több vezérkari, kormány sajtó­
irodái híreket olvastad és vidám 
megnyugvással napi dolgod után 
látsz, délre már agyongyötört 
idegekkel, ráncos homlokkal és 
borús arccal léped át lakásod 
küszöbét. Itt is, ott is, egyegy 
,,hallotta-e már*“, — egy bizal­
mas közlés hiteles forrásból, — 
egy állítólagos vezérkari tiszt 
által a testvérének (ez mindig 
kéznél van), elmondott őszinte 
szó, •— egy ezredes áltál a tiszti 
asztalnál (ahol 10 hadnagy fe­
leségestül részes), tett kijelentés 
és a miniszteri szék birtokosa 
által családi körben elejtett köz­
lemények mind beléd gyuratnak, 
úgy, hogy legény legyen a tal­

pán, aki Ítélő képességét el nem 
vesziti. Hiszen saját magunk hal­
lottuk, midőn valaki azon teljes 
uj hírrel borzongatta a felülő 
lelkeket, hogy a döntő csata, a 
muhi pusztán és egri síkon fog 
megvivatni és a mostani áthelye­
zések mind ennek képezik az elő­
játékát.

Pedig számtalanszor megis­
mételtük, hogy mindenki hazu­
dik, aki mást állít, mint a hivata­
losan kiadott közléseket. Gon­
doljuk meg azt, hogy a mai had­
vezetés legnagyobb erőssége az, 
ha az ellenfél nincs tájékozva 
szándékainkról. Már pedig az 
nem lehet titok, amit egy egész 
ország minden kávéházi tagja 
széliében, hosszában össze-visz- 
sza fecseg. Lehet, hogy ez a 
hazudozás nem tudatos, de ha­
tásában teljesen olyan, mintha 
egyenesen arra utazna az illető, 
hogy felebarátait réinitse. Ma a 
bizalom az ősi erényben, kipró­
bált vitéz katonáinkba vetett ren- 
dithetlen hit, ügyünk igazába ol­
tott bizakodás az ilthon mara­
dottak legnagyobb erőssége es 
egyben a harcmezőkön verekedő 
hőseink leghatalmasabb hátvéde 
és nemcsak ostobán, de egyene­
sen hazafiatlanul cselekszik az. 
aki — akár mástól hallott, akár 
önconradi talentumából serkedo 
hírekkel csak egy szemernyit is 
rontja az általános lelkes han­
gulatot!

Évszázadok harcait, a har-

mincéves háborút összevéve, 
annyi vitézi tett nem esett meg, 
mint a lefolyt négy hónap alatt. 
Ennek nagy része, a mi derék, 
halhatatlan fiaink számlájára ir­
hatő. Ki ismerte eddig a szegény 
magyart? És ma az egész föld­
gömb tudomással bir arról, hogy 
itt él egy kicsi nemzet, a kelet és 
nyugat elválasztó éke, melyről 
eddig mitsem tudtak és most 
mint a civilizáció őre, mint a sö­
tétséget lángpallossal eloszlató 
bajnok jelenik meg, hogy bizony 
ságot tegyen hadi és nemzetgaz­
dasági nagy képességeiről és 
elfoglalja azon helyet, melyet az 
ősök ezredéves hasonló tényke­
dése megalapozott részére! —

És mindezt a most folyó vé­
res harcban vívtuk ki. Hát sza­
bad-e ilyenkor kislelkünek lenni = 
Illik-e ilyenkor felebarátomat 
ijeszteni? Lehet-e ilyenkor jelen­
tősége annak, ha egy csomó 
muszka benyomul a szélső me­
gyékbe és — a tapasztalat sze­
rint — véres fejjel kifizetik’

Igaz, hogy egy-egy vidék 
megsínyli az ilyen betörést. De 
hát mivel volt enyhébb a két év 
előtti árvíz? Az is tönkre tett 
egyes megyéket, — olyanokat 
is, melyek most a muszka be­
ugrásoktól szenvedtek, — de 
azért senkinek sem jutott eszébe, 
akkor kétségbeesni. Él magyar, 
áll Buda még, Ha majd békessé- 
ges időkre virradunk, a társada­
lom tudni fogja kötelességét és 
faházas falvakat rövidesen szi­
lárd anyagból készült csinos la­
kóhelyek sorozata fogja felvál­
tani.

És ha legalább a köztudomá­
sú tényeket nem ferdítenék a

károgó hollók! Például: elren­
deltetik, hogy az itt fekvő láb- 
badozó betegek egyrészét trans­
feral ják távolabbra. Indok: ezek 
könnyebben viselik el az uta­
zást, mint a most sebesültek, te­
hát az újonnan érkezőknek csi­
náljanak helyet. Ez egyszerű és 
világos. De ezek a hadi pessi- 
misták ezt nem veszik tudomá­
sul. Nyakukba veszik az utcát és 
csaknem trombitálják, hogy, 
„hallotta már, a kórházat is vi­
szik.“ Persze a másik hozzáad 
egy csomó vezérkart, egy millió 
menekültet és a harmadik szalad 
a vonathoz!

Miskolcz dicséretére szolgál­
jon, hogy ezek a kétségbeesök 
és kétségbeejtők nagyobb ered­
ményt nem tudnak elérni. A ta­
pasztalat az, hogy mire a rémüt- 
dözés a város falai közt megte­
szi a körútját, rendesen — és 
igy a legutóbbi sárosi betörés 
alkalmából is — itt vannak a cá­
foló és megnyugtató diadal és 
örömhírek.

Tehát t. polgártársaim, ne en­
gedjük lelkesedésünket és bizal­
munkat lelohadni. Az igazság ar­
ja göröngyös és tövises, de aki­
nek lelki ereje nem riad vissza a 
megpróbáltatástól, az a béke pa­
radicsomában fogja a lelki emel­
kedés megérdemelt jutalmát él­
vezni.

Segítsük
a hadba vonullak család­
tagjait és az elesettek 
gyermekeit!

Elfogadunk uj betéteket, melyekre a mora­
torium rendelkezései nem terjednek ki.

Az ilyen betétek:
10(100 K-ig azonnal 300G0 - 50000 K-ig5 napi és
10000 30000 „ 3 napi 50000 komnán felül 8 napi

előzetes bejelentés mellett fizettetnek ki.
A kamatozás méltányos.

Miskolez, 1914 augusztus 21. Borsod-Mískolcxi Hitelbank. * "SSfiSSÄTSSS! Bl"k
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Párizsból — haza Miskolczra
E$y miskolczi „művész” család kálváriája

•Ezer átélt kálvária és átszeu- 
redett nyomorúság jelzi azt a há­
rom-négy hónapnyi^ utat, ame­
lyet az elenséges államok terii- 
letén rekedt magyar alattvalók 
az internálások labirint]ében ké­
résziül nyomorogtak. Zsúfolt va­
súti kupék fullasztó levegője, ka­
szárnyái szalmavackok és dara- 
bonkiut kimért száraz kenyér- 
porciók képeznek egy-egy állo­
mást az internálási emlékek ut­
ján.

A franciák vezettek ellensége­
ink a kultur népek között első­
sorban a náluk rekedt ellenséges 
alattvalók megkinzásában. — És 
amikor a különféle tortúrák min­
den fázisát áttáncoltatták ezek­
kel a szerencsétlenekkel, akkor 
kiválogatták közülök a nőket, ag­
gastyánokat és a .1.8 éven aluli 
férfiakat, egy-egy porció száraz 
habot nvomva a kezükbe újra 
hevagoniroztijjk és hazaszállítot­
ták őket, de előbb nem felejtették 
el hathatósan figyelmeztetni, 
.hogy jó lesz odahaza nem szellőz­
tetni az ellátás nyomorúságait, 
mert akar még elviselhetetleneb­
bé teszik azokra nézve a fogsá­
got akiket még most is visszatar­
tottak.

Aki ezeket a határozottan jel­
lemző szavakat mondta, pár nap 
előtt az utolsó tranzporttal _ jött 
haza Franciaországból. Császár 
Józsefnénak hívják, itt Miskol- 
czon egy Bocsi Gyula nevű roko­
nánál, a Zrinvi-utca 27. szám 
alatt tartózkodik.

Hat gyerekkel kerültek Parisba 
-és két esztendeig éltek ott. Csá­
szár 22 évig volt borbélymester 
Miskolcion, amikor elhatározta, 
hogy felhagy a mesterségével és 
mint impresszárió fogja a kenye­
rét megkeresni. A művészek szer­

ződtetése nem sok gondot^ oko­
zott a csődbe jutott borbélymes- 

-rnek, mert az ő saját külön mű­
vészgárdája minden fizetésig dif­
ferencia mellőzésével, állandóan a 
nyomába maradt. A művésztrup­
pot tudniillik a saját családjából 
állította össze.

Mert'a család erősen mnzsikáUs 
érzékű volt. A legidősebb 18 esz­
tendős leány hegedűn játszott es 
mint prímás vezette az apa által 
igazgatott zenésztársulatot. A 14 
esztendős fiú tercelt, a 11 eszten­
dős fiú kontrázott, egy kilencesz- 
tnedős leány családtag pedig bő­
gővel kísérte a családi zenekar 
előadását. A mama, miután sem­
miféle hangszert nem játszik, 
társulati mena.srernak fogadtatott 
fel. Mar>*varországon ijem találtak 
elegendő teret a nagykaliberii 
irmvésriársulatnak és itt hagyva 
Miskolczot. néhány megtakarított 
fori útinkkal egyenest Parisba 
mentek.
_ Egy restorantot nyitottunk

a Eli Ava Márján, meséli ma­
gyaros izü franciasággal a mű­
vész-mama. Gondoltuk, hogy itt 
fognak hangversenyezni a .gyere­
kek, de a közönség bizony nem 
nagyon kereste a mi kávéházun­
kat, hát hamarosan becsuktuk, 
mert az a 700 forint, amit ma­
gunkat vittünk, bizony gyorsan 
elfogyott. — A férjem ekkor 
felment a rendőrségre és muzsi- 
kálási engedélyt- lufit a gyerme­
kek részére. Tessék csak várni, 
talán meg is találom ezt az írást.

Egv fekete kendőbe kötött, ha­
talmas hatva fenekén írásosomé. 
Rnk régi. régi levelezőlap,^ egv 
térkén, kifizetett számlák és vé. 
gül legalul ez a bizonyítvány.
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Le (') U FEV 1914 
le nőmmé (2) Csns ar Joseph 
né á is) Miskolcz, Hongrie .e 
de Josyos 
et de Noszar Héléne 
demeuránt á Paris sokne Trousseun 
de nationalité Hongroise 
s’cst présenté á la (4) Prefecture de Police 
et a déclaré vouloir exercer la professions de Narticier 
Le nőmmé Császár Joseph
a justifié de son identité en produisant á 1‘appui de sa 
déclaration iE) Ens d’ Immon

Le présent récépissé iui a été délivre en exécution d 
Particle premier de la lói du juillet 1012.

1-ÉRE DIVISION 
R. F.

PRÉFECTURE BE POLICE
2éme BUREAU

Pr LE FRÉVET DE POLICE 
Le (°) PrLe Cin f d • Ja I-re Division 

Le Chef du 2-e Bureau 
GHORNES

Signature du déclarant:
József Cs iszár

Ez volt a családi művésztársu­
lat „zenélés! engedélye“, a hogy 
Császárné mondja.

—. Sorra járták a restorantokát, 
meg a kávéházaka; és megkeres­
tek naponta 20—2> frankul. Ek­
kor a Rü Trussoba mentünk lak­
ni: tetszik tudni ez egy olyan 
„hotel“. 8 francot fizetnünk két. 
szobáért egy hétre, — Vehettünk 
volna „apperiuieutes“ Inká ig is, 
ez kérem olyan évi béres lakás, de 
a férjem, aki „impresszárió“ volt, 
jobbnak látta, ha hotelben la­
kunk.
_ Május végén a négy gyerek

és a férjem hazajöttek Magyar- 
országba, hogy egv kissé idehaza 
is vendégszerepeljenek. Én két 
gyerekemmel magam maradtam 
odakint. Rendesen küldtek itt­
honról a bevételükből, nyugodtan 
csendesen éltem, amíg egyszer 
csak suttogni kezdték, hogy nagy 
baj közeledik. A magyarok, meg 
a németek összevesztek a fran­
ciákkal és most verekedni fog­
nak. Nem akartunk hinni ezek­
nek a meséknek, amikor ha jól 
emlékszem, julius végén — egy 
vasárnapi nap — ki se mozdul­
tam otthonról, jeste egy ma­
gyar ismerősöm lélekszakadva 
rohant fel hozzám, hogy holnap 
okvetlenül jelentkezzem a „mérv­
nél“. mert minden idegennek ki 
kell" menni Franciaországból, 
mert kitört a háború. A meri azt 
felelte, hogy keressem fel a kon­
zult. A magyar konzulátus előtt 
már százával álltak az emberek. 
Mind haza akart menni. A kon­
zul kijött az erkélyre úgy délután 
4 órakor és kijelentette, hogy 
este 7 órakor jöjjünk vissza, mert 
a franciák nem akarnak vonatot 
adni a hazautazóknak. Este hét­
kor aztán megint azt mondta a 
konzul, hogy jöjjünk el másnap 
reggel 6 órára, mert minden vo­
natra a katonáknak van szüksé­
gük. Én hazamentem és ami ke­
véske kedves holmim volt, azt 
belecsomagoltam ebbe a kendőbe, 
ami ennivalóm csak volt — egy 
kis kenyér, egy kis szalonna — 
hozzákötöttem és a batyut a há­
tamra véve, a két kicsit pedig 
kézenfogva, a konzulátus elé áll­
tam ahonnan a többi nehány száz 
várakozóval együtt egy nagy is­
kolába vittek bennünket.

A földre még csak szalmát se 
hintettek, úgy kellett a puszta hi­
deg padlón feküdni. Enni pedig 
semmi mást nem adtak, csak min­
den délelőtt egy nagy darab ke­
nyeret. Az emberek és az asszo­
nyok ordítottak az éhségtől, az 
anyák idegenek kezeiből kapkod­
ták ki a kenyeret a gyerekeik ré­
szére. Sokan a fáradtságtól és az 
éhségtől összetörve, eszméletle­
nül feküdtek a hideg padlón.

Csütörtökön reggel felráncigál- 
tak bennünket, aki nehezen éb­
redt, azt egy kevéssé meg is rug­

dosták es sorba állítva a vasúthoz 
vezettek. Az utón köveket, üvege­
ket vágott közzénk a * csőcselék, 
Gúnyolódtak és megtörtént az is, 
hogy:'egy szakállas öreg urat egy
párisik apacs szemb 'köpött. _ A
rendöfök, akik kisértek, egyálta­
lán v'fm igyekeztek megvédeni 
bennünket az inzultusoktól:

Marhaszállitó kocsikon, ahol 
zsúfolva is csak 36 embert és 
négy' lovat lehet vinni, batyunk­
kal, csomagunkkal együtt 80-at, 
100-aí» is összezsúfoltak. A kocsik 
két ajtaja nyitott. Éjszaka fa­
gyasztó hideg volt a levegő. A me­
nekülők egytől-egyig nyáriasan 
öltözve, dermedten húzódtak öszs 
sze és valamennyien ébren vártuk 
a hajnalt. Valami Lup nevű fa­
luba érkeztünk. Itt körülbelül 
egy hónapig az eddigiekhez viszo­
nyítva, eléggé tisztességes ellá­
tást kaptunk. Alig négy hét után 
egy este kihirdették, hogy reggel 
négy órára mindenki útra készen 
az állomásnál gyülekezzék. La 
Corvees-be szállítottak. Augusz­
tus 10-én értünk ide. Egy kaszár­
nyáim szlálásoltak el bennünket. 
Mi örültünk, hogy ide, Délfran- 
ciaországba hoznak bennünket, 
mert reméltük, hogy itt legalább 
meleg idők lesznek és nem kell. 
majd annyit szenvedni a hidegtől. 
Itt és ahová később kerültünk, 
Gravesbe, még ködösebbek voltak 
az éjszakák, mint fentebb, körül­
belül 500 férfi és valami 120 asz- 
szony és gyerek volt ezekben a 
f^kaszárnyákban összezsúfolva. 
Két hónapig laktunk itt, a piszkos 
szalmavackokon aludva. A rossz 
élelmezés és a borzalmas hideg 
következtében ronnant sokan el­
pusztultak. Enni kétszer kaptunk. 
Bélben és este. Tejet csak a szo­
pós e-verekek kaptak, de ári: is 
körülbelül egy decit naponként. 
Ebédre krumnli levest, rizskását,, 
babot kantunk, de a leves csak 
kevés meleg viz., a bab meg a rizs- 
kása nedie minden zsir és rántás 
nélkül só=vizhe puhára főtt nép 
volt. — Ha valaki panaszkodott, 
hogv beteg, az orvos azzal utasi- 
Az én gyerekemet is, mikor elő­
ször megmutattam neki, elkerge­
tett, hogy semmi baja a gyerek­
nek. Csak négy hét múlva, amikor 
a fiam már sorvadozni kezdett, 
akkor irt neki valami orvosságod 
Éjszakánként, olyan hidegek vol­
tak, hogy a szalmát magunk alól 
kikapartuk és behintettük vele a 
testünket. A takaró az ismeretlen 
fogalom. Innen Seitó de Grát-ra 
vittek. Vagy két hétig nyomorog­
tunk itt. amikor egv este 6 órakor 

. Rodezba, az állomásra kísértek 
bennünket. Kiválogatták a gye­
rekeket, öregeket és az asszonyo­
kat, vaggonokba helveriék és a 
vonatot elindították Rvnlcz felé. 
Az utón már valamivel jobb volt 
az élelmezés, kaptunk már a vu- 
e,sorához iR kenyeret a babfőzelé­
ken kívül.

De minden evésnél figyelmes- 
tettek bennünket, hogy ne nagyon 
publikáljuk Fraciaországban át­
élt szenvedéseinket, mert ha en­
nek dobraütése tudomására jutna 
a francia hatóságoknak, majd n*

Lichtmann üTSLÍtS utóiérhetlenek
Kaphatók: LICHTMANN-cipőáruliázban Miskolcz, Széchenyi-u. 48. Szolid szabott árak.
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«ttmaradottak fogják a panaszko­
djék lármáját megsinyleni.

Itt kaptuk ezeket a jegyeket:

Pranczia országból haza érkézéit 
Császár József né 2 gyerekkel 

átutazik
Uttunk: Miskolcz.

Ghyczy
ministeri tanácsos.

Császár Józsefné 2 gyerekkel 
Franciaországból érkező magyar 
íllampolgár a határon átbocsá- 
tandó.

Budapest, 1914. évi október hó. 
Pénztelen.
TTtadk: Miskolcz.

Ghyczy
ministeri tanácsos.

Három napig utaztunk, amikor 
Svájca határán Vörös keresztesek 
vettek gondozás alá. Elláttak 
minden jóval és hazahoztak. — Én 
Miskolczra jöttem, hogy férjem­
mel találkozzam, de ő egyelőre le­
tett az impresszáriói alűrökről és 
mint borbély működik Tiszalu- 
czon. Én a két gyerekemmel hol­
nap elutazom hozzá és aztán ha 
majd lehet, bejárjuk a nagyobb 
vidéki városokat és zenélünk a 
magyaroknak is. (f. f.)

lást a délutáni órákra. A máv. 
telepi állami iskola tantermei 
már felszabadultak s a tanítás 
megindult. De a Szent istvan-uti 
ál’ami iskola 16 és az izraelita 
iskola 14 osztályában ‘eljesen 
szünetel a tanítás, mert ezek 
számára ideiglenes helyiséget 
sem lehet találni. Az iskolába 
beiratkozott tankötelesek száma 
150-el kevesebb a múlt évinél, a 
kimaradottakat azonban nem

lehetett hatóságilag kényszerít*- 
ni, mert elhelyezésüket nem tud­
tuk biztosítani.

Kürcz Jakab dr. a jelentén 
kapcsán szóvá tette, nem lehel­
ne-e a katonai beszállásolásokról 
más utón gondoskodni, hogy k 
tanítás zavartalanul folyhasson.

Nagy Ferenc dr. polgármest«* 
és Tarnay Gyula dr. főispán feD 
világositásai után a bizottság 4 
kérdés felett napirendre tért.

ADAKOZZUNK A 
VÖRÖS KERESZTNEK! Adatok a miskolci baFokkvárosból

Az eperjesi Jbátor postások
Riport a mes rémült Elmésről

Egyedi László diósgyőri lelkész, 
akitől lapunk más helyén érdekes 
cikket közlünk, az eperjesi han­
gulatokról az alábbiakat mondta 
el szerkesztőségünkben:

Eperjesen a szükséges, óvintéz­
kedések _a sebesültek biztonság­
ba helyezése, seregünk trénjenek 
biztosítása már másodikén látha­
tó izgalmat keltett a lakosság kö­
rében.

A csodálatos még az, hogy 
akad néhány ember, aki ebben 
a felfordulásban meg tudja őriz­
ni a higgadt ítéletét s akiben a kö­
telességtudás meggyőzi a ragadós 
rossz példa által felszabadított 
életösztönt. Sajnos, kevés ilyen 
kivétel akadt. A postahivatal ta­
lán az egyetlen volt, amely 2-án 
délután szinte rohanva sodródó 
események között, teljes nyugodt­
sággal végezte feladatát. Jellem­
ző, hogy a személyzetnek nagy 
része, különösen a most oly kime­
rítő nehéz szolgálattal járó távíró­
ét; telefon osztályban fiatal leá­
nyokból áll, akiknek még a kedé­
lyére sem volt nagy., befolyással 
a pánik s mikor a közkedvelt fő­
nök, Thomér Aladár megjelent 
közöttük, mindig bizakodó arccal 
hansvott —- mint egv igazi család­
fő felé: Utrv-e nincs baj. ugy-o 
maradunk, főnök űrt És bár a hi­
vatal 2-ról 3-ra egész éjjel össze­
csomagolva állt készén arra, hogy 
bármelv pillanatban Miskolczra 
induljon, reirsrel, a helvzet javu­
lásával, sünte mindenki vígan 
állt munkába.

Ab üzletek szinte kivétel nélkül

csukva voltak s a polgármester 
erélyes felhívása, amelyen üzle­
teik kinyitására hívja fel a tulaj­
donosokat, korcsmárosokat — ha­
tósági közegekkel való felnyitást 
és az italmérési engedély megvo­
nását helyezve kilátásba az enge­
detleneknek — úgyszólván hatás­
talan maradt. Egész utcasorokon 
végig lehúzott redőnyök mcredez- 
tek a gyér járókelőkre s azt a né­
hány nyitva levő üzletet ugyan­
csak megostromolta az egyre sű­
rűbb rajokban megjelenő katona­
ság. A mészárosok a legbátrab­
baknak mutatkoztak. Néhány , fü- 
szeresbolt bámult az utcára üres 
fiókjaival. Egy órásüzletben — a 
mely a polgármesteri felszólításra 
nviit fel — vagy 15. darab nikkel- 
óra busongott a kirakatban. Be­
néztem és több volt benne a vevő, 
mint a kitett órák száma.

Negyedikén reggel, különösen a 
kevésbbé fenyegetett Szepesség fe 
lé eső vidék népe, tömegesen vo­
nult be a piacra. A város szokat­
lan képe ugyancsak lenyomta a 
piaci dolgok árát, de az árak ha­
marosan megkétszereződtek. Az 
ittmaradtak igyekeztek jó időre 
ellátni magukta s a kereslet mind­
járt éreztette hatását, A hangulat 
egész nap egyre emelkedő biza.- 
1 ómból szövődött, Seregeink ígért 
megerősítése esrész nap folyt. -—■ A 
trénáradat özönlése irányt változ­
tatott. csapatok vonultak az állo­
másról, egyre jöttek, jöttek az u i 
katonavonatok s a kihalt város 
gyér lakossá írat megszállottá a 
ngav, erős bizodnlom.

A hadi állapot és az Iskolák
Hídirésl Benő íasifeSügyel-ö íeíesitése.

(A Heggel tudósítójától.) A
közigazgatási bizottság mai ülé 
són Hídvégi Benő ki r. tanácsos, 
tanfelügyelő az alábbi érdekes 
jelentést terjesztette elő:

A hadiállapot iskoláink mű­
ködését is megzavarta, Nagyobb 
iskolaépületeink: az állami polg. 
fin- és leány, az állami elemi köz­
ponti, a Szent-István-uti és a 
máv. telepi, a belvárosi lőni. 
kath. és az izraelita iskolák kato­
nai célokra foglaltatván le, a

beiratások után vándorolni kel­
lett a tanulókkal egyik iskolából 
a másikba. A polgári leányiskola, 
a felső kereskedelmi iskola épü­
letében kapott tantermeket a 
délutáni órákra. Az I. számú pol­
gári fiúiskolát a II. számúban 
akként lehetett elhelyezni, hogy 
minden osztály csak másodua- 
punként járhat iskolába. A köz­
ponti állami elemi iskola növen­
dékeinek a református iskmaszek 
és a fémipari iskola adott szál-

(A Reggel tudósítójától.) Vá­
ros a városban a miskolezi ba­
rakk-telep. Hatalmas, nagyará­
nyú alkotás, amely lendületes ve­
zetés mellett kitünően szolgálja a 
kitűzött cc-lt: a sebesült és beteg 
katonák ápolását és ellátását, A 
Reggel munkatársa illetékes he­
lyen a miskolezi barakk-városról 
az alábbi érdekes adatokat kapta:

*

— Tulajdonképen két barakk­
telep létesült Miskolczon. — Az 
egyik az úgynevezett 3000-es ba­
rakk-különítmény a vasúti vá­
gány mellett a Szirma felé vezető 
utón van, a másik, az 5000-es ba­
rakk-telep pedig a Vay-ut folyta­
tását képező állami közút men­
té Den.

A 3000-es telep.

—. A 3000-es barakk-különít­
mény 14 nagy barakkból és több 
épületből nevezetesen két konyha- 
épületből, őrségi és orvosi épü­
letből, fertőtlenítő épületből, — 
gyógytárépületből és több apró 
kisegítő épületből áll. Eme telep 
már nagyobb részt utakkal is el 
van látva, úgy, hogy a közlekedés 
semmiféle nehézségekkel nem jár. 
A telep különben a vasúti állo­
másról gyalogszerrel megközelít­
hető. A barakkok legnagyobb ré­
sze rendeltetésének már átadatott

— A barakkok kellő beosztással 
birnak, úgy, hogy ott részben be­
teg tisztek is elhelyezést nyerhet­
nek majd. A telep villamos vilá­
gítással is el van látva, azonban 
vízvezetékkel ellátva nincs, miért 
is ennek pótlásául megfelelő szá­
mú vas és betonkutákat kellett 
felállítani. A fürdőépületet szin­
tén egy jobhszerkezetü szivattyús 
kút és víztartályok látják el a 
szükséges vízmennyiséggel. Mi­
után a mélyebben fekvő altalaj 
tiszta kavicsrétegből áll, igen 
tiszta és egészséges viz áll ren­
delkezésre.

Ebben a barakk-különitmény- 
>o beteg találhat kényelmes 

elhelyezést és jó ellátást,

Az 5000-es telep.

—A Vay-uti telepen 50 darab, 
átlagben 40 méter hosszú és 10 gg

mtr széles nagy barakkokból és 4 
tizenhét méter hossza és öt méter- 
széles kis barkklcokból fog állam. 
Eme telepnek mintegy felerésze 
az újonnan érkező betegek részé­
re, egynegyed része a tovább 
nem szállítható súlyos betegek, 
részére és további negyedrésze a 
megállapított fertőző betegek ré­
szére fog szolgálni. Eme barakk- 
telepre a betegek a vasúti állo­
másról közvetlenül a Szinva par­
ton át épített hídon keresztül fog­
nak jutni. Elsősorban a felvételi 
épületbe kerülnek majd a betegek,, 
ahol átöltöztetik őket és ezután’ 
megfelelően elhelyezést nyernek.
A felvételi épületen kívül neveze­
tesebb épületek a főzőkonyha és 
mosókonyhaépület. Lesz továbbá 
őrségi épület, gyógytári, orvosi, 
gondnoki és több irodai helyiség 
is megfelelően elosztva. A telepet 

■ villamos viltágitáson kivid víz­
vezetékkel és csatornázással bit­
jük él és igy a. tűzbiztonsági és 
közegészségügyi követelmények­
nek is minden tekintetben meg­
fog felelni. Minden egyes barakk 
épületet a célnak megfelelő, több 
kis helyiséggel látunk el, t,g% 
hogy azok mindegyike egy-egy 
kis kórházat képvisel. A barak­
kok mindegyikében mintegy ki­
lencven beteg helyezhető el 'éj 
igy az 5000-es telep tulajdonkén 
pen csak 4000 beteg számára ké­
szül. A barakkokhoz szükség* 
anyagokat több vállalkozó igény- 
bevételével a katonai kincstár 
száll itatta saját költségén és ma­
ga is állíttatja fel azokat. Ezzel 
ellentétben a barakkok belső áb* 
alakítási munkái, nemkülönbfitf 
azoknak felszerelése a dr. TárnáJ 
Gyula főispán miniszteri biztol» 
urnák vallóira nehezedik, aki emV 
terhes, súlyos, pihenést nem is­
merő, rendkívüli feladatának ». 
legkiválóbban és a legnagyobb 
igyekezettel felelt meg. Hisszüt 
is, hogy eme barakk-telep, illetvfr 
megfigyelő osztály az országban k 
legkiválóbb lesz.
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Balta; Sándor koporsójánál
Barkassy százados te­
metésén elmondotta: 
Tüdős István dr. püs­
pök.

tizomoru halotti gyülekezet!
Egy rövid, de dicsőséggel meg­

koszorúzott életpálya határkövé­
nél állunk meg, amikor a Barkas- 
s»y Sándor ravatalát vesszük kö­
rül. Az életpálya 32 évet jelez. A 
dicsőséggel való megkoszorúz ta­
tás: a hazáért meghalni, annak 
védelmében a harc mezeién eles­
ni. a haza háláját kiérdemelni, a 
melyet azonban csak az emléke­
zés folyton lobogó lángja fog 
táplálni, de földi vágyak, célok, 
és törekvések érvényesülése nél­
kül.

Megdöbben mindnyájunk szive

hogy olyan rövid életidő adatott 
e koporsó lakójának, aki méltó 
lett volna, hogy a próféták által 
legnagyobbnak tartott földi élet 
legyen osztályrésze. S megdöb­
bentőbb a haláleset annak elgon­
dolásával, hogy akkor végződik 
be az életút, amikor a világ Íté­
lete szerint is az épen lendületet 
vett ,fejlődési iránya emelkedő­
ben volt s amikor az a boldogság 
jutott osztályrészéül, amelynél 
nagyokat képzelni nem tudunk, 
igazabbat nem nyerhetünk. Ez a 
boldogság a békés, csöndes ott­
hon, puha fészek, szeretetteljes 
szivii hitvesiére kicsiny vendég, 
akivel nem tud betelni a szülei 
szív. Még látom lelki szemeim­
mel az Ur hajlékában a boldog 
jegyespárt, aztán a boldog ifjú 
házaspárt, a boldog ifjú szüléket.

örömkönnyek szemeikben, a bol­
dogság mosolyával arcukon ... s 
most a komoly valóság amely a 
férfi örökre lezárt szemeit mu­
tatja, a gyászba öltözött ifjú öz­
vegy s az oly korán árva gyer­
mek 1 Sötét koporsó, jaj szó. gyász 
siralom.

S csodálatos dolog, végtisztes­
séget tevő gyülekezet! A haza­
ért való meghalás dicsősége ép­
pen ebbe a nagy gyászba s ke­
servbe lövellj úgy a maga suga­
rait, hogy a jajszó szinte dicseke- 
déssé változik, a bánat könnye 
a bonszerelem csillagaként tün- 
döklik. Mert a katona hősi halá­
la a haza élete, a magyar honvéd 
vérének hullása s magvar nem­
zet jövendő boldog életének s er­
re való feltámadásának záloga. 
Mert a drága véren szerzett ősi 
örökséget a magyar nemzetnek 
vére hullásával kell megtartania. 
Hogy a magvar szabadság fája 
olyan szó legyen, mint a bibliai 
mustár-magból nőtt terebélyes

fa amelynek lombjai alatt mi fii* 
és millió magyar éli az iga» nem 
zeti életet.

__ A derék nem fél az idők móká­
tól, a hős nem rettegi, sőt várja a 
halált! Már a római költő szerint 
is a hazáért meghalni a legna­
gyobb dicsőség. E dicsőség jutott 
osztályrészedül korán hősi halált 
balt elköltözött testvérünk, a ki 
szent jelszóval, a magyar szabad­
ság jelszavával mentél a becsület 
mezejére, aki Istenért, a király­
ért és a magyar hazáért adtad if­
jú éltedet, aki a szabadság vérta­
nújává lettél, mintán a mértéket 
tökéletesen megütötted, úgy is, 
mint ember, úgy is, mint katona.

Bocsássuk el a hősi halált halt 
katonát, a magyar szabadság vér­
tanúját, akinek dicsőséges példá­
ja minden magyar előtt követésre 

’éltó, amelyen rajta csüng a te­
kintet, aim ívnek févessége bera­
gyogja a sötét jövendőt is.

Áll a döntő csata a Muftiiénál
lilább török győzelmek, - Pastes szerb miniszterelnök lemondott

ESEMÉNYEK TÖKRE ESTI táviratok
Kivonat a délutáni.táviratokból

MAGYARORSZÁG.
— Sárosmegye szegélyén felvo­

nuló orosz csapatok ellen Bártfa 
környékén, attól kissé délre bo­
csátkozott harcba Észak-Magyar- 
ország védeméért rendelt sere­
günk. Az ütközet még tart s arról 
részletek természetesen nem kö­
zölhetők, de annyi már kétség­
telen, hogy az oroszok Sárosban 
ban az egész vonalon megkezdték 
a visszavnoulást és e pillanatban 
csak a, megye legészakibb szegé­
lyének egyes részein tartózkodnak

— A lakosságot csak a legköz­
vetlenebbül érintett vidékről távo­
lították el, de már néhány kilo­
méterre a harcvonal mögött za­
vartalanul működnek a közigaz­
gatási hatóságok.

TÖRÖKORSZÁG.
— A főhadiszállás a következő 

kommünikét teszi közzé: a Csoroh 
és Adzsar zónáiban operáló csa­
pataink naponta győzelmeket vív­
nak ki. Északi irányban az Adzsa- 
rig nyomulnak előre s eljutottak 
Butámtól keletre. Keleten Arda- 
liani-g jutottak cl. Ardahautól 
nyugatra harc volt. Csapataink 
nagymnenyiségü fegyvert és gép­
fegyvert zsákmányoltak. Az oro­
szok Ardahan irányában elmene­
küllek.
_Az Agancc Ottomane jelenti

BássoraAiól: Miután a gilanii der­

visek resztvettek a szent háború­
ban, itt az összes indiai és afga­
nisztáni muzulmánok önként je­
lentkeztek szolgálatra.

FRANCIAORSZÁG.
— Sluisi jelentések szerint 

Flandriában az egész fronton áll 
a harc. Reggeltől estig dörögnek 
az ágyuk. Dünkirchen felett újból 
német aeroplánok jelentek meg és 
bombákat dobtak a városra. Em­
beréletben igen kevés kár esett, 
de annál több ház és középület 
rongálódott meg. Szomorú lát­
ványt nyújt az Yser környékéről 
a városon áthaladó menekültek 
csapata. Armentiéresből is sokan 
idemenekültek.

SZERBIA -
— A Südslavische Korrespo- 

denz jelenti Szófiából: A lapok a 
szerb harctérről kapott tudósítá­
saik alapján jelentik, hogy a 
szeri) hadsereg visszavonulása az 
osztrák-magyar csapatok gyors 
üldözése következtében lassankint 
fejvesztett menekülés jellegét öl­
ti, mert az ellenségnek nem ma­
radt ideje, hogy uj formációkat 
vegyen fel. Ez az oka annak is, 
hogy az osztrák-magyar csapatok 
előőrsei elfogják a szerbek na­
gyobb osztagait melyek nem ké­
pesek elég gyorsan követni a visz- 
szavonuló sereg zömét.

Román képviselők 
a hármasszövetség mellett

Bukarest, dec. 5. Kedden este a 
konzervatív demokrata-párt sze­
nátorai és képviselői gyűlést tar­
tottak Take Jonescu lakásán. — 
Take Jonescu ismertette a párt 
akcióját az utóbbi négy hónap­
ban, majd vita következett, — 
amelyben a párt akcióját feltét­
lenül helyeselték és' egyhangúlag 
fogadták a következő határoza­
tot:

— Rotaiániának nemzeti ideál­
ja megvalósítására, csatlakoznia, 
kell a hármas-szövetséghez.

Miután a kormány kijelentet­
te, hogy a külügyi kérdésben 
nem fog nyilatkozni, a párt elha­
tározta, hogy a fölirati vitában 
nem szólal fel.

IMémet sikerek a nyugati
és északi harctéren

Budapest, dec. 5. Nagy főhadi­
szállás. Flandriában és Metztól 
délre tegnap a franciák támadá­
sait visszavertük. Labesséeban, 
az argóiméi erdőkben és Alt­
ki reh tői délunyugatra csapataink 
előbbre haladtak. A Mazuri-to- 
vaktól keletre folyó harcokban a

helyzet kedvező. Kisebb vállalko­
zásaink itt ezerkétszáz foglyot 
eredményeztek. Lengyelország­
ban hadműveleteink rendben 
folynak. A legfőbb hadvezető­
ség. (Miniszterelnökség sajtóosz­
tálya.)

Kitchener lord a német Invázióról
Rotterdam, dec. 5. Lord Kitche­

ner egy amerikai hírlapíróval be 
szélgetett és az előtt a követke­
zőképpen \ nyilatkozott:

— A németeknek igazuk lehet, 
hn azt mondják, hogy a háború 
egy évnél tovább fog tartani, de 
nagyon csalódnak, ha azt hiszik, 
kegy győzni fognak. Nyugaton a

hadjárat reánk nézve most siko- 
keres és sikeres is fog maradni.
Elfoglalhatják a németek a fran­
cia partot, efoglalhatják Párisi 
sőt akár betörhetnek Angliába 

• a háborút folytatni fogjuk 
mindaddig, mig a németek le nem 
lesznek győzve. (Lokalanzciger.)!
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Heves harcok Arangyelovéc alatt
Budapest, dec. 5. Arangyelo- nyes döntés még'nem történt, 

ráctól nyugatra es délnyugatra Tegnap több mint hatszáz cm- 
* harcok rendkívül makaesok és bért foglyul ejtettünk. (M. T. 1.) 
rwzteségteljesek. Eddig végérvé —

Konfilatuü Anglia és az Unió hőit
Rotterdam, dec, 5. A Newyork őrzést, hogy igy Németországot 

Sun jelenti Washingtonból: Ügy- mentül jobban megkárosítsa. — 
miszik, Anglia szilárdan el van Anglia és az Egyesült-Államok 
tökélve, hogy a hadi dugáruk kér között eddig még nem élesedtek
(lésében nem enged eddigi fellő- ki a tárgyalások. De mindkét kor
gásából, még akkor sem, ha az many szigorúan ragaszkodik ah- 
Egyesiilf-Államokkal kevered- hoz, hogy nemzeti érdekeit meg- 
nék konfliktusba. Anglia a leg- védelmezze, 
végsőkig akarja vinni az ellen- —

Támadn&k a mérnetek
argóiméi erdőkben

Berlin, dec. 5. A hágai francia ve. A németek az erdő északnyu- 
követség közli, hogy a franciák gáti részéből robbantásokkal iiz- 
az argóiméi erdőkben igen be- ték el az ellenséges csapatokat, 
vés támadásoknak vannak kite- —

Döntő jelentőségű küzdelem
a Visztula és W*rta között

Budapest december 5. A Ma- lehet az egész háborúra. A néme- 
gyar Távirati Iroda jelenti: A tek ennek tudatában a legna- 
Visztula es M arta közötti csata gyobb erőfeszítéssel küzdenek, 
szünet nélkül tart. Az esetleges hogy Lodznúl sikeres liadmiivele- 
döntés beláthatatlan jelentőségű teikkel győzelmet arassanak.

Nagyobb szerb sereg
Kragulevácx előtt

Budapest december 5. A Ma- nagyobb szerb sereg Kragujeváe 
gyár Távirati Iroda jelenti: Egy felé vonul.

Konfliktus a törők kormány és a
kenstantlnÉpDlyl görög követség

kőzett

Budapest december 5. A Ma- dió-állomás kiadását követelt. A 
gyár Távirati Iroda jelenti: Kon- görög követség a kormány kövc- 
stantinápolyból érkezett távirat telesét elutasította. A tárgyalá- 
szerint a török kormány az ottani sok szünet nélkül folynak, 
görög követségen elhelyezett Ra- —

ÉJFÉL UTÁN

Legyőzzük Oroszországon
Szerbia egy hónapon beSOl a mienk,

Miskolcz, dec. 5. A késő esti tek döntő sikere a nyugati harc- 
órákban feltétlenül hiteles hely- téren szintén valószínűnek lát- 
ről egy nagy magyar államtér- szik, a legszebb reményekkel néz- 
fiu szenzációs nyilatkozatát kö- hetünk tehát a jövő elé, benuün- 
zölték A Reggel szerkesztőségé- két nem verhetnek le. Szerbiára 
vei. A nyilatkozat szerint most vonatkozólag ezt a kijelentést 
már feltétlenül bizonyosra ve- tette t nagy államférfin: 
hető, hogy a szövetséges hadse- — Szerbia egy hónapon belül 
regek talán már rövid időn lábainknál fekszik. Nemcsak 
belül végleges győzelmet arat- hadseregének zülöttsége, hanem 
nak az orosz kolosszus felett, belső zavarok is siettetik a tiön- 
Apró-komplikációk esetleg hát- tést. Pasics miniszterelnöknek és 
ráitathatják a végleges sikert, de társainak helyzete már tartlia- 
meg nem hiúsíthatják. Oroszon- tatlan. A kis Szerbia végleg el- 
szág veresége bizonyos. A neme- vesztette a csatát.

Románia semleges marad!
Budapest, december 5. A Ma- Belgrád megszállása nem befolyá- 

Sjyar Hírlap jelenti: A román mi- solja Románia eddigi magatartá- 
eészter tanács lemondotta, hogy sát.

lemondott a szerb minisztérium
Budapest, december 5. A Pes a szerb kabinet lemondott. Az uj 

ter Lloyd jelenti: Stefáni távirati minisztérium Pasics elnökletével 
ügynökség jelenti, hogy Pasics s alakulóban van.

Mac«dsnok a szerbek ellen
Budapest, december 5. A Ma- hidat elpusztították. Emiatt a 

gyár Távirati Iroda jelenti: Ma- vasúti összeköttetés Szerbia és 
cedóni bandék két szerb századot Macedónia között megszűnt, 
lekaszaboltak. Grádiónál a vasúti —

Kihirdették Albánéban a szent hf borút
Budapest, december 5. A Ma- szent háborút kihirdették. Hírlik, 

gyár Távirati Iroda jelenti: Ifjú hogy Essád pasa csatlakozik a 
{■örök kiküldöttek Albániában a szultánhoz.

Ä városi tlsztuTtás.
Pályázati hirdetmény.

Miskolcz thjf. városnál a tör- alább irt tisztviselői állásokra 
vényhatósági bizottság 278—lcgv. pályázatot hirdetek.
1914. sz. határozata szerint folyó A betöltendő állások és az azok- 
évi december hó 22. napján meg- kai járó illetmények a követke- 
tartandó tisztujitás alkalmával zők: 
választás utján 6 évre betöltendő

Fizetési ! Fizetés 
koronák­

ban
!!

lakás­
pénz
koro­

nákban

lét
szám

Az állás 
megnevezése Jegyzetosz- 

tá1 y
1 foko- 
1 zat

VI.
1.
2. 
3.

I 8CP0
7200 
6400

1600 1
polgármester 

s egyúttal árva­
széki elnök

A polgármastiri ál­
lással a VI. f. o 3. fo- 
ko?a áhan 1( 00 kor 
fize'éskiegészitési 

pót lék. továbbá ez 
idős/rrint MOOU kor. 

reprezentációs pótlék 
van tgybekötve.

VII.
1.
2.
3.

6T0
5400
4800

1280
1

3

főjegyző

tanácsnok

1

VIII.

____

1-
2

3.

4400

4000

3600
[

1040

1

2

2

í. oszt. 
aljegyző 
árvaszéki 

ülnök
I. o r. kapitány

IX.

1

1.

2.

3.

3200

2900

2600 800

2

1

1
1

1

11. oszt. 
aljegyző 

főpénztári 
ellenőr 

adótárnok 
adópénztári 

ellenőr
II. o. r. kapitány

I

X.

1.

2.
3.

2400

220 )
2000

720

1

1
1
4

1

II oszt. 
aljegyző 

közig fogaim.
közgyám

rendőrfogaim.

A VB., VII. és Vili. fizetési
osztálybe besorozott állásokban 
5 évenként, a IX. es X. fizetési 
osztályba besorozott állásokban

pedig 4 évenként történik egy- 
egv magasabb fizetési fokazalba 
való elő lépés.

A pályázók azs 1883. évi I. te.i
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ben előirt minősítést tartoznak 
igazolni, ezen te. 3. §-ában előirt 
-jogi minősítés az összes tanács­
noki, valamint rendőrfosralmazói 
és közigazgatási fogalmazói ál­
láshoz is megkivántatik.

A megválasztandó tisztviselők 
hivatali működésűket 1915. évi 
január hó 1-én kezdik ipflf, illet­
ményeik ezen időtől kezdődőleg 
fognak folyósittatni.

A pályázni kívánók kérvényü­
ket szabályszerűen felszerelve és 
pedig az eddig is már közszolgá­
latban állók szolgálati utón. akik 
pedig közszolgálatban nem álla­
nak, közvetlenül Miskolcz thjf. 
város főispánjához címezve, leg­
később december hó 19. napjának 
délutáni 2 órájáig adják be.

Miskolcz, 1914. évi december 
hó 1.

Dr. Tarnay Gyula, főispán.

KARÁCSONYI AJÁNDÉKOT 
A KATONÁKNAK!

Közeledik a szeretetnek, a bol­
dog emlékezeteknek ünnepe, — a 
karácsony.

A családi tűzhely melegéből ér­
zelmeink messze szállnak fel a 
kietlen hómezőkre s le délre a jég­
takarta bércekre, hol hőseink tűz­
helye. a csatatér karácsonyfája a 
osülagos égbolt.

Ha majd ki gyűl a boldog em­
lékezés mécsese és fénye sápad­
tan verődik vissza a föld fehér ta­
karóján, vájjon lesz-e a hazában, 
ki el lágyult szívvel és könnyező 
szemmel ne gondolna azokra, kik 
még tavaly a családi kör boldog 
ölén élvezték e szent ünnep drá­
ga nyugalmát, kiknek szintén ki- 
gyult ez a mécses s akik most der­
mesztő hidegben.távol az ottnon 
langyos melegétől, ágyú dörgése 
és fegyverek csattogása között az 
elmúlás mesgyéjén ünnepük az 
Ur születését.

A megpróbáltatások e nehéz 
óráiban envhületet az ő szivüknek 
csak a közösség érzése adhat 
azokkal, kik honmaradtak s kik­
ért vállaikon hordják az önfelál­
dozás kötelességének nehéz ke­
resztjét.

Emlékezzünk meg róluk s küld­
jük egy jelét annak, hogy szív­
ben, lélekben, gondolatban velők 
vagyunk, hogy övék a mi gondos­
kodásunk és szeretetünk minden 
érzése, hogy e szent napon éret­
tük szállnak fohászaink a Min- 
denség urához.

Igyekezzünk feledtetni a múlt 
és jelen disharmóniáját, szerez­

zünk megemlékezésünkkel az ő 
véres karácsonyuknak egy kis de­
rűt, egy kis jóleső örömet s kará­
csony estéjén az a tudat, hogy a 
mi hőseinknek örömet szerez­
tünk lesz a mi legnagyobb örö­
münk.

Minden Borsodvármegyéből 
vagy Miskolcz városából szárma­
zó és a harctéren küzdő katonáin­
kat meg kell ajándékoznunk, — 
mindenkit egyformán. Egy-egy 
ajándékcsomagot, mely hasznos 
szükségleti cikkeket fog tartal­
mazni, 3—3 korona értékűnek ter­
vezzük s igy minden 3 korona adó 
mány egy-egy hősünk megaján­
dékozására elegendő.

Az adományokat Miskolczon 
Trillhaas Gyula, Grünwald Ede, 
Kerekes Miklós, Megay Róbert, 
Ferenczi B., Lőwy József, Fodor 
Zoltán urak üzletében, községek­
ben pádig a községi elöljárósá­
goknál lehet befizetni.

Minden adományozó minden 3 
korona adomány után egy-egy 
szelvényt kap; tért akrok azok­
nak is, kik anyagi helyzetüknél 
fogva 3 koronát nem adhatnak, 
miért is egy, illetve kétkoronás 
részszelvények is válthatók.

Miskolcz város és Borsodvár- 
megye közönsége maradjon hü ön­
magához s ne vonja meg tartozó 
áldozatkészségét éretteküzdő fiai­
tól. .

Miskolcz, 1914. nov. ho 19.
dr. Tarnay Gyula, főispán.

berget nem döntötte szerencsétlen­
ségbe az átadás hírére támadt 
kétségbeesés. Egy angol újságíró 
azért nevezhette el joggal Lem- 
berget a világ legnyugodtabb vá­
rosának.

.mos magas állsu férfi ma­
radt ott Lembergben, köztük dr. 
Utowszky polgármesterhelye ttes 
a demokraták vezére, a környék 
legtekintélyesebb embere, Ernst 
Breiter és a városi képviselők 90 
százaléka, akik a tömeget ottma- 
radásukkal megmentették attól, 
hogy félelmükben az idegenbe, az 
ismeretlenbe meneküljenek.

Azok a menekülők, akiket min­
denfelé láthatunk, nem lembor- 
giek. Augusztusban a menekülés 
szinte divatba jött, gazdagabb 
hölgyek rávették a férjüket az el­
utazásra, mert X Bécsben, Y pe­
dig Badenben volt.

A legutolsó jelentések szerint 
a lembergi lakosság helyzete meg 
lehetősen kedvező, az élelmiszerek 
nem drágák és az oroszok is tisz­
tességesen viselkednek. Hála az 
okos és megfontolt polgároknak, 
akik veszély idején nem hagyták 
el a

És nem egy, aki a kényelmes, 
boldog jólétet hogyta ott, hideg, 
fiitetlen és szűk lakásban küzkö- 
dik most a sorssal és a gyermekei, 
meg az egész családja talán még 
a legszükségesebbet is nélkülözik.

Csupán mulatságos jelensége­
ket említem föl, hogy 2-án este 
nyolckor a Bristol-kab^réban uj 
műsort mutattak be.

Azok, akiknek meg lett volna a 
vagyonuk az ínségesek támogatá­
sára, ezek hagyták el szülőföld­
jüket, a tehetősebb polgárok vol­
tak Lemberg menekültjei.

Magyarországon, ahová az 
orosz csapatok szinte csak órákra 
betörtek, nincs ok a félelemre. — 
Szent István koronájának orszá­
gai ellent fognak állani a cár hor­
dáinak. Az exponáltabb községek 
vezetői vegyenek példát a lem­
bergi menekültek sorsáról és ne 
okozzanak fölösleges rémületet és 
kétségbeesést.

A lembergi osztrákok büszke 
öntudattal várják az osztrák-ma­
gyar seregek diadalmas fölszaba­
dító útját.

Nyugodtak a Lemberglel
Részletek egy érdekes levélül

(A Reggel tudósítójától.) Knoll 
Miksa, aki Lemberg kiürítésekor 
szintén elmenekült a városból és 
most Miskolczon tartózkodik, nn. 
az elábbi érdekes levelet kapta az 
oroszok altat megszállott Lein­
bergt őt:

Szeptember 2-án délután 4 óra 
körül, midőn egy ellenséges repü­
lőgépet láttak a város fölött, nagy 
tömegben felvonult csapataink lö­
völdözni kezdték az orosz aerop- 
)ánt, azonban eredmény nélkül.

A vendéglők élénkek voltak és a 
kényelmes Lemberget ez nem hoz­
ta ki a sodrából, az emberek ren­
des napi munkájuk után láttak és 
dacára, hogy este ismeretessé vált, 
hogy a várost másnap reggel ad­
ják át, a sétatéren elegáns hölgyek 
korzóztak, a piacon épp úgy folyt 
tovább a vásár, mint. addig, csu­
pán Lemberg polgárainak közép- 
osztálya, mely már olyan sok min­
denen ment keresztül, határozta 
el, hogy a városban fönntartja 
szükség esetén a rendet.

A városi tanácsnak köszönhető, 
hogy az első pillanatokban Lem-

December ZB-átt
Miskolczon a világháború ‘ ará­
nyainál valamivel kisebb, de ha­
tározottan érdekes helyi hadjá­
ratra van kilátás. Ne tessék meg­
ijedni. Csak egy kis választási 
harcról, egy kis harcoskedvü kor- 
téziáról lesz szó, melynek hang­
jait letompitjo az ágyudörgés, 
a háború zaja és ennek hevében 
talán a korteskedés is elmarad. 
A választás ugyanis ezúttal csak­
nem egyhangú lesz. A közönség­
nek egyébként sincs semmi oka 
arra hogy a lejárt mandátumokat 

bizza, mert a tör*

Miskolcz,

vényhatósági bizottság választék­
ra kerülő tagjai között sok jelen­
tős érdemeket szerzett ember van 
még több, aki kerületének érdeke­
it mindig híven képviselte és ta­
lán egyetlen olyan sincs, aki a «e 
ját személyi érvényesülésére ha* 
nálta volna fel városatyai man­
dátumát. Az uj választáson való­
színűleg a régiek lesznek aa njab 
és talán nem is volna helyes a jen 
leni égi súlyos időkben uj neveket 
tolni előtérbe. Ha azonban ezt 
mégis megtesszük, úgy hisszük, 
nem fog diszharmóniát okozni; 
mert az a véleményünk, hogy a 
nagy események sem teszik lehe­
tetlenné a város érdekeinek kellő 
istápolását. í

A város törvényhozó testületé­
ben minden trsadalmi osztály kép­
viselve van. Itt láthatjuk minden 
hivatal fejét, csak egy érdemes 
testület képviselője hiányzik: a 
miskolcz! postások és távirdászok 
azok, akik eddig érthetetlen okok­
ról kiszorultak a város képviselő- 
testületéből. Ezt a hibát még ezek­
ben a nagy időkben is kötelesség 
jóvá tenni a közönségnek. Sőt ta­
lán stilszerü is volna éppen most 
jóvátenni, amikor a posta- és táv­
írda az, amely egyik legfontosabb 
intézménnyé nőtte ki magát, a 
mely fokozott hálára kényszeríti 
a nagyközönséget. A postások és 
távirdászok azok, akik dacára le­
apadt számuknak, éjel-nappal a 
közönsvv fában állanak.
Ezt a fokozott ambícióval ellátott, 
lelkiismeretesen végzett nagysze­
rű teljesítményét Miskolcz közön­
sége most stílszerűen használ­
hatja. A postásoknak és távirdá- 
szoknak, akik számuknál fogva 
is jelentős tényezői Miskolcz pol­
gárainak, okvetlenül helyet kell 
nyerniük a törvényhatósági bi­
zottságban. A polgárságnak ez ele 
len bizonyára nem lesz kifogása. 
Hogy ki legyen a postások jelölt­
je, erre talán nem nehéz megadni 
a választ. Itt él közöttünk egy 
kvalitásokban előkelő és nagyi 
szerénységében szinte már sze­
rénytelen ember, a miskolezi pos­
tások legfőbb vezetője a kedves, 
tehetséges és általános szeretet­
nek örvendő Polónyi Gyula po#- 
ta- és távirda főfelügyelő.

Polónyi Gyula — jól ismerjük! 
őt*— talán meglepetve és huzódoz-. 
va fogja olvasni ezt a cikket, de 
kartársai előtt aligha lesz közöm­
bös felhívásunk és igy Polónyi 
Gyula törvényhatósági tagsága 
iránt semmi kétségünk nincsen. 
Kartársai bizonyára felkarolják 
ezt az ötletünket, a közönség pe­
dig honorlni fogja kezdeményezé­
sünket és igy semmi kétség abban, 
hogy december 28-án nem fog 
elmaradni a méltó elismerés éa a 
postások is elküldhetik képvise­
lőjüket Miskolcz város törvény- 
hatósági bizottságába, mely öröm­
mel veszi majd tudomásul, hogy 
olyan értékes taggal gyarapodott, 
mint Polónyi Gyula.



7 A REGGEL

MISKOLCITÓL EPERJESIG

(A Reggel tudósítójától.) Ahogy 
á vonat egyre közelebb robog a 
nagy események szmnelycuez, a 
hói az emberek mar tényleg érzi k 
a háborúnak — az igazi agyú bőin 
bölcsből és seregek tömegeinek 
mozdulataiból szövődő háborúnak 
a szelét — a különböző hangula­
tok hullámai sebesen váltakozva 
érik az utasokat. A figyelőnek a 
benyomása az, hogy egy bizonyos 
határvonalig1 a rémhírek borzal­
massága egyre alábbhagy. Minél 
közelebb érünk az ország északi 
határaihoz, annál tisztább képet 
nyerünk a helyzetről és a mene- 
rm k fantasztikus rémlátásaiból 
kialakult kép lassankint a bizta­
tó valóság objektiv megállapítá­
sának enged helyet.

Ezen a bizonyos kritikus pon­
ton túl azonban néhol ismét vá­
ratlanul is megindokolatlan mér­
tékben felzökken a láz hőmérsék­
lete. Az óvatosságból történő ha­
tósági intézkedések, a távolabbról 
jövő menekülők végeszakadatlan 
kocsisora minden illetékes meg­
nyugtatás ellenére is inficiálja a 
gyengébb sziviieket. A pánik pe­
dig olyan, mint az aszeptikus el 
járás mellőzésével kezelt seb láza: 
hamar átterjed az egész testre. 
Küzdeni ellene már lehetetlen.

Másodikán reggel indulok el az 
elég nyugodt Kassáról Eperjes 
felé. Oda. alig utazik valaki. Teg­
nap este már menekülőkkel telt 
vonatok jöttek onnan s olyan fur­
csa volt, mikor zsúfolásig meg­
tolt kocsik párás üvegablakai mö­
gül valami vidor, szinte kacagó 
kíváncsisággal csillogó csitri lá­
nyok szemei ragyogtak elő siro, 
kétségbeesett arcok helyett.

Ma reggel nagyon csendes a pá­
lyaudvar körnvéke. A kassai vo­
nat berobog Abosra. Itt már nagy 
a lótás-futás. Hamar kidéi ül. hogy 
hajnalban összeütközés történt 
egy állomás kijárójánál s a Sze- 
pesség és Őrlő-felé vivő két pálya­
test összetört teherkocsik roncsai­
val van tele. Az egyik sínpáron 
két földhesiipnerlt kerekéi, össze­
zúzott elejti mozdony van halálo­
san egymásba ölelkezve, mint 
tárokra kelt komor bikák kihűlt 
tetemei. A karambol sebesült if-: 
•az étteremben vannak irfeiidőré­
sén . odakint nődig a kat9,,r ság 
rrl itséffével se vén ven folvik a pá­
lyák meaiisztápénak munkája. I)e 
mikor fno ind'dhatni valón a vo­
nat? Gyalog indulok a hosszú ut- 
nnk. n’T’"s fuvaros eki mn 1 isztes- 
eéges árért bevinne Eperjesre. — 
Az ut érdekessége kárnotol min- 
den fáradtságért.. A Szamos fölött 
húzódó dombról a deres feni só­
vári heírvek koszoruiával kerete- 
zeft Taron-völoy nnnrná.s nnrir"’a- 
mááa. nvü<röz le szépsévével. Mas- 
1,-n*- elv hansrula+os. nv'1 <redt o-z a 
tói. mos+ moztró pontokból szövő­
dő kiadók mozon-fieb lassan a dóm 
hók oldalain. A völgv két oldalán 
futó országutak vonagló kocsiso­
rai. Az ep^vikeu tarka válto-atos- 
s-'tó-nn meuekiilők porosakéinak. 
Vászonfeüplos. tarka keud"°-tátor 
hosszú leírás szekerek 8—10 rvc- 
rek. asszonnval. Egy-két komAr, 
Bznkábas tipikus vonnsu férfi 

T\T ni rl nöVií V VnTl-

tok. R7n7 pR R7PZ szókor mop’v f'I
|yi • n VnrT pop;rrn yy) otzevn]-

rnnsalVh. A ]ohptotl™isnoM<T t^Vn,
n +nv+n1oTn ncrvnri-
TT’J’r»!-,/■> Irö^l^p frnr* ^ V pl f) 7,

flnf/vV TriplloHom. ■nornr^71^’
•iklik el a rengeteg akadály kö­

zött, reedt ugatással riaszt rám 
közvetlenül a iabam mögött. — 
Prüszkölve evickélek a felvert 
közvetlenül a lábam mögött. — 
lik valamiben; az ut árkában he­
verő lelőtt ló patája az. line, a 
nagy vonulások első útjelzője.

A völgy másik oldalán egy szin­
te megszakítatlan vonal mozog 
lassan az ellentétes irányban. — 
Trénkocsik végeláthatatlan sora 
vonul Eperjes leié. Szinte az a 
benyomásom, mintha külykeit vé­
dő anyameclrét látnék, amint bo­
csátó a szeretet féltő, hirtelen gyön 
gédtelenségével taszítja háta mö­
gé, hogy akadálytalanul, elszán­
tan szállhasson szembe ellenségé­
vel. A seregünk is most helyez­
kedik el odafont a1 határon. Osz- 
szegyüjtve minden erőt a halálos 
szorításra, az ország védelemre 
szoruló gyermekei pedig riadtan 
menekülnek a háta mögé, amig a 
veszedelem elmúlik.

Ez a látvány kisér Eperjesig. 
A falvakban táborozó katonaság, 
itt-ott frissen leült disznó lóg a 
parasztházak udvarán. Ez a nép, 
a föld szegény népe, csodálatosan 
nyugodt. Vagy talán nem is ez a 
meglepő, ez nagyon természetes 
valami. Hanem az a furcsa, hogy 
van ennek az országnak egy ele­
me, melynek az szeizmográfnál is 
végtelenig érzékenyebb életösztö­
ne sokkal ki van fejlődve minden 
ragaszkodásnál ehhez a földhöz, 
ehhez a hazához. Meghallja a más 
fülének még hallhatatlan ágyu- 
dörgést s ez felszabadítja benne a 
nemrég elaltatott ösztönt, csak 
tovább — mindegy milyen föld 
az — amerre könnyebb az élet, a 
merre kevesebb a lárma. A föld 
népe pedig ott marad a maga 
kunyhóiéban, vendévül lati a a 
disznótorra az ott táborozó kato­
náinkat, a maradékot talán nem­
sokára megosz+ia a kozák rablók­
kal s aztán kifosztva, összegör­
nyedve húzza tovább az. igát. De 
el nem hagyja azt a földet, amely­
nek nyomorúságos életét köszöni.

WaveAi TicWő, 
diós,győri lelkész.

Miskolezi Agrobank g 
Polgári Takarékpénztár

Részvénytársaság
Széchenyl-utca. [Weidlich-udvar, I. em.) 

Alaptőke 1,5000.000 kor.
Pénzbetéteket átv s; kamatoz- 

látás céljából beietkönyvecs- 
kekre és folviWá-nlára.

Váltókölcsönöket leszámítol.
Jelzálogkölcsönöket ad há­

zak™ ó föld tár1 uk okra.
Törlesztéses jelzálogköl­

csönt nyílj IO-iöl tiö évig 
lerji dő b'fizi'Vs mell' tt

Előleg kölcsönöket engedé­
lyez, tőzsdén jegyze t érték pa- 
p rok’a, vidéki pénzintézetek és 
iparvállalatok részvényeire és 
ez knek megbízásából való át­
vételével és eladásával is fog­
lalkozik.

Szelvényaket, külfö'di pénze­
ket is kiso.sult értékpap rakat 
bcvá't.

Óvadékot d -ponál.
Finansziros ker«skrdelmi, ipa:i 

é- gazt a-ági vállalatokat.
Mű öd- se iteijed továbbá az 
öss; es I ankszi rü üzletekre.

Két levét
északról*

(A Heggel tudósítójától.) Két
levelet közlünk, melyek közül az 
egyiket Görgey László dr. irta 
egy miskolezi ismerőséhez, amely 
bői kitűnik, hogy csapataink 
()r oszo rs zá gba 11 van n ak.

A másik levelet Ungváritól 
küldték és a menekülők nevetsé­
ges és oktalan félelmére határo­
zott megnyugtatásul szolgálhat.

1.
1914. november 21.

Muszkaországból sok szives üd­
vözletei küld (ágyudörgés. gép­
fegyverkattogás és puskatűz a 
kisérő zene) egy orosz iskola tan­
termében szalmán elkvártélyo- 
zott tisztelő hive:

Görgey László. 
II.

Itt érzik a háborús világ! Tö­
méntelen orosz foglyot szállíta­
nak erre. Tegnap 3000 oroszt 
fogtak el Zemplén északi hatá­
rán. Ungban már egy orosz sincs. 
Tegnap hoztak ide Uzsokról 500 
foglyot. Az élet barátságos és 
vidám a sok szalmaözvegy között, 
akik láthatóan örülnek özvegy­
ségüknek. Ma kapjuk kórháza­
inkba az uj sebesülteket. Tegnap 
disznótoron voltam a plébánián. 
Rém hideg van. 8—12°. A társas- 
elet azonban kezd ismét meleg 
lenni. A tanítás javában folyik. 
Kellermann Az Alagút c. regé­
nye maguknál van-e?

Csendes közigazgatás
Nagy Ferenc dr. a városi 

admniszirációról
(A Reggel tudósítójától.) A

város közigazgatási bizottsága 
julius óta, tehát négy hónapig 
nem tartott ülést. Erre azonban 
nem is volt szükség. Ä háborús 
állapot a városi élet rendes fo­
lyását annyira megakasztotta, 
hogy különösebb dolga a közigaz­
gatási bizottságának ma sem 
akadt, csupán az ohligát jelenté­
seket hallgatták meg. Nagy Fe­
renc dr. polgármester bejelen­
tette, hogy a közigazgatás a leg­
utóbbi négy hónap alatt a ren­
des mederben haladt. A városi 
tisztviselőikor igyekezett teen­
dőit lelkiismeretesen ellátni. Az 
ügyek természete persze egészen 
más volt, A vitás közigazgatási 
ügyek száma aránylag rendkívül 
csekély. A tisztikar, bár jelenté­
kenyen megapadt, mert nagy 
percentjét katonai szolgálatra 
hívták be, zavar nélkül ellátta a 
teendőket.

Az adminisztráció működéséről 
szóló polgármesteri jelentést a 
bizottság tudomásul vette.

— Keleti Juliska városunkban.
A hírneves művésznő nem sze­
mélyesen ugyan, de legszebb al­
kotásában: , A fekete kereszt“ 
mély hatású drámában lesz látha­
tó az Uránia mozgószinház folvó 
év december 6.. 7. és 8-iki előadá­
sain. Az eddigi előjegyzésekből! 
ítélve, ezen darab nálunk Miskol­
cion is nagy sikert, fog elérni.

Miskolcz, 1914. december 6.

HÍREK
— A gimnázium estélye. A

miskolezi katholikus gimnázium 
nagysikerűnek Ígérkező hangver­
senyének műsora a következő: 
1. Ünnepi beszéd. Tartja Klein 
Adolf VIII. o. t. 2. a) O. Rieding. 
Románc, b) F. Fauré: Sicilienne. 
Hegedűn előadja Műnk György 
N H- o. t., zongorán kiséri GorL 
vai Alice VII. o. t. 3, F. Chopin: 
A‘dur Polonaise. Zongorán elő­
adja Stein Lajos VII. o. t. 4. a) 
Hubay: Cremonai hegedűs, b) 
\\ íeniawszky: Kuiawiak. Hege­
dűn előadja Deák Ferenc VI. o.

zongorán kiséri Sí einer Imre 
VII. o. t, 5. Tompa: özvegy és 
írni. Szavalj á Dán ez Gyula VILI. 
o- t- ő. A Dreyschok: Nyugtalan­
ság. Zongorán előadja Steiner 
inpfe VII. o. t. 7. Háborús karco­
latok. Németországból. Felolvasá­
sa: Lippay Zoltán VII. o. t. 8. 
vhován K. Magyar táncok. Zon­
gorán előadják: Gortvav Alice 
VII. o. és Stein Lajos VII. o. t. 
9. A hazaáruló. Színdarab 1 fel­
vonásban. Irta: Erdélyi Zoltán.

..— Kimutatás a miskolezi Vö- 
ros Kereszt Egylet választmányi 
pénztárába f. hó 4-én befolyt üsz- 
szegekről: Az evang. templom 
perseylgyüjtése 25 korona 20 fill., 
Komáromy Mihály né gyűjtői vén 
11 korona, N. N. a'Miskolczi Nap­
ló utján 2 korona.
— Kenyér és péksütemény áru- 

siins. A jelen hadi állapotra való 
•tekintettel, a miskolezi Kereske­
delmi és Iparkamara hivatkozás­
sal a kormány rendeletére, figyel­
mezteti a pékeket, kenyérsütőket, 
hogy ezentúl kenyeret'csak n. n. 
kevert lisztből szabad sütni, bur­
gonyát csak akkor szabad hasz­
nálni, ha a liszthez nincs már bur­
gonya vagy rozsliszt keverve, to­
vábbá, ha 20 százaléknál több bur­
gonyát kevernek, a kenyérre cé­
dulát. kell ragasztani, mennyi 
burgonya^ van a kenyérben. Ke­
nyeret, péksüteményt ezentúl visz 
szavon ni, friss süteménnyel ki­
cserélni nem szabad. A kenyérár 
a liszt legmagasabb árával feltű­
nő aránytalanságban nem árusít­
ható.

— Adomány. Xivkovich Emil 
ur 1904-es ó-muskotálv bort ado­
mányozott a sebesülteknek.

SZÍNHÁZ
Műsor:

Vasárnap este: Bőregér.
Vasárnap délután Follinusz 

Aurél kitűnő népszínműjét ismétli 
meg a társulat az ismert szerep- 
osztásban, este pedig a kacagtató 
humora es fülbemászó zenéjü ope­
rett, a Bőregér kerül színre. _A
darabot Rátkai Sándor rendezi, 
főszerepeit pedig Inke Rezső, F. 
Halmos Miéi, Rátkai Sándor, Vá­
gó Máira, Telekan Valér, Császár 
Gyula, Haller Irma és Endrei 
Jenő játszák.

— Cabaré a sebesült katonák­
nak. Hétfőn délután 5 órai kez­
dettel cabaré előadást rendez aa 
igazgatóság a sebesült katonák ré­
szére. Erre az előadásra száz da­
rab jegyet bocsájt. a kórházak - 
rendelkezésére, amelyeket a szín­
ház küldöttsége a kórházakban 
szét fog osztani.
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Jók az egészségügyi 
viszonyok Miskolcion
A főorvos jelentéséből

(A Reggel tudósítójától.) ör­
vendetes jelentést tett a közigaz­
gatási bizottság mai ülésén Sza­
bó Annin dr. főorvos. Bejelen­
tette, hogy a múlt hóban az 
egészségügyi viszonyok olyan 
kedvezőek voltak, mint talán 
még soha. A köorvos jelentésé­
ből közöljük ezeket a részlete­
ket:

Az általános közegészségügyi 
állapot a polgári lakosságnál, 
rendkívül kedvező volt, amenyf- 
nyiben úgy a fertőző megbetege­
dések, mint a halálozások szo­
katlanul kis számban történtek. 
A halálozási arány a polgári1 la­
kosságnál 10.5 ezreléket telt ki 
és igy mintegy 14 ezrelékkel az 
országos átlagon alul maradt. — 
fertőző betegségben szenvedő 
katonák az északi harctérről no­
vember hóban és jelentékeny 
számban szállították városunkba.

a diósgyőri végállomáson létesí­
tett várócsarnok építésére.

Az állami és megyei közigazga- • 
tás vezetői referáltak ezután. — A 
jelentéseket tudomásul vették.

Bieber József kir. tanácsos, 
pénzügyigazgatónak a város köz- 
igazgatási bizottságban tett je­
lentése szerint az összes adótar­
tozás 1 995,786 korona. 41 fillér 
volt. Ebből október végéig, illet­
ve novemberben 898.658 korona 
46 fillért fizettek be. Maradt hát­
ralék 1.097,1127 korona. 95 fillér. A 
múlt év ezen időszakáig a lefizetés 
972,452 korona 14 fillér volt. En­
nél fo<rva a folyó év eredménye 
73.793 korona. 68 fillérrel kedve­
zőtlenebb.
wmmmmmmmmmmMmmaBwmmm®

üyiijtósnaMó 
hullsdéh papin
Kapható Hleisi és Ludvig Könyv- 
apmdÉjábaa Hunyadi-utca l

n inf iiwiIíiihbiiií

22557—rk. 1914.

Uránia
Nagy Mozgészlnház

Műsor december hóO, 7. és 8-án 
Csak 3 napig!

A FEKETE 
KERESZT

nagyhatású dráma 8 felvonásnan 
Főszereplő: Keleti Juliska.

Resides helyára i. |
Az előadások kezdete : Hétköznap délután I 
6 és este té! ti órakor. Vasár- és ünnepnap I 

§ d. a. fél 3, fél ti, fél 7 és este fél ti órakor |

Kiváló minősét (1

burgonya és dié
nagyban és kicsinyben kapható

Fodor Mihály
Way ut 8. Telefon 511 =

2% a Vörös Kei észtnek
Fertőző betegedési eset 28 volt, 

ti torokgyík 14 vörheny, a ka­
nyaró és hasi hagymáz a kato­
nák között előfordult 14 vörheny, 
61 hasi hagymáz, egy vérhas és 
186 kolera eset.

Haláleset a helybeli polgárla­
kosok között volt 47. Ezek között 
a 7 éven alul elhaltak száma 
17 volt. A katonaság között 3 ha­
si hagymáz és vérhas és 48 kole- 
rás halálozás fordult elő.

Orvos 42, okleveles gyógysze­
rész 19, oklevél nélküli segéd, 
gyógyszerész gyakornok 2 van a 
városban. Az Erzsébet-közkór- 
házbau november hóban 697 be­
teget ápoltak. Ebből elbocsátta­
tott 266. A városi járványkór- 
házban 48 beteget ápoltak. — 
Egészségesen elbocsáttatott 21. 
A város katonai kórháza novem­
ber hó 10-én újból megnyílt. —- 
November havában 314 beteg vé­
tetett fel. Ebből elbocsátottak 
14-et, meghalt 3.

Ä megyei közigazgatási 
bizottság ülése

(A_ Reggel tudósítójától.) Bor­
sod vármegye közigazgatási bizott­
sága ma délelőtt 10 órakor a me­
gyeháza nagytermében, dr. Tar- 
nay Gyula főispán cinöle te alatt 
ülést tartott. Az ülésen a bizottsá­
gi tagok teljes számban megje­
lentek.

A főispán azzal nyitotta meg 
az illést, hogy régen nem ült ösz- 
szc már a bizottság. Az idők és a 
háborús viszonvnk folvtán tör­
tént ez a szünetelés. Azonban az 
elintézést igénylő iisrvek megsza- 
noro'eX^ és azok elintézése cél iá­
ból hívtak most össze a bizottsá­
got. - Bottlik József főjegyző 
referálta ezután az ügyeket. Elő­
terjesztette a közigazgatási bi­
zottság jelentését a miniszterel- 

rnökhüz, az. 1914. év első feléről. — 
Maid a Miskolez-diósgvőri h. é. 
-vasút r.-t, kérvényét ismertette

Hirdetmény.
A hidegre fordult, időjárás al­

kalmából figyelmeztetem mind­
azokat, akik a szükségelt jég­
mennyiséget természetes jégből 
kívánják beszerezni. hogy a 
119,247—1897v sz. 13. M. körren­
delet értelmében a jégvermek 
megtöltéséhez csak kifogástala­
nul tiszta folyó vagv állóvíz jege 
használható fel s a jégvágás, jég­
hordás s jégbeszerzés csakis a 
hatóság által e célra kijelölt he­
lyen eszközölhető.

E célra a Sajónak a vágóhidtól 
fölfelé az u. n. Fecske-szög felé 
terjedő részét jelölöm ki s a jég­
szerzés niá.s helyről meg nem en­
gedtetik. —

Akik pedig más hatóság terü­
letéről szerzik be a jeget, kötele­
sek igazolni, hogy az illető ható­
ság által kijelölt helyrő történik 
a szálitás.

Akik ez ellen vétenek, kihágást 
követne kel s az 1876. évi XIV. 
t.cz. 7 szakasza alapján 600 koro­
náig terjedhető pénzbüntetéssel 
vagy 60 napig terjedhető elzá­
rással’ büntettetnek.

Miskolcz, 1914 december 2.
Dr. iliméczy, rendőrfőkapitány.

494. szám. jvh. 914.
Hirdetmény.

A miskolezi Lázár-napi orszá­
gos vásár gyűlik december hó 
18án. tartatik december hó 14-éu. 
Ezen vásárra mindenféle állat 
felhajtható. Ezen hirdetmény ki­
függesztését és szokott módon 
közhírré tételét kéri:

Miskolcz, 1914. december 5. 
Miskolc város javadalmi hivatala

Egyenruhákat készít 
Blumenstock J, és Fia
Széchenyi-utca46, sz. I, em. 

Telefon: 455. szám.

Tábori póstai szétküldés­
hez legalkalmasabb:

Selyem tricot ing és nadrág, 
Tevesrör szvitier és mellény, 
Teveszőr lábszárvédö és érmelegitö, 
Tevesiőr hát- és mellmelegitő, 
Tévés tör és gyapjú keztyü. 
Teveszőr és gyapjú hósapka, 
Tévés zőr és gyapjú alsónadrág, ing, 
Teveszőr és gyapjú nyakmelegitő, 
Teveszőrrel béléit tábori hálózsák, 
Gyapjú és gyapot lábpólya, 
Tábori harisnyák stb„ stb.,
pástakásre* a Megye- Veres- 
kedelml Vállalatnál Mltko'cs, 
Síéehenyl u'ca 4 la szám alatt.

Katonáknak
mindennemű felszerelések, me'eg trikók, 
nadrágok, karkeztytik, patent lábszár­

védők legolcsóbban beszerezhetők

Nemzeti áiuhiz 
Herskovits Mór
divatüzletébea Miskolcz, Város­
háztér 19. Telefon 249.

Hirdetések fe vételnek 
a kiadóhivatalban.

APOLLO
easy mozgóiziüliái 
WElDLlCH-palete

Műsor december 4-én, 5-én és 6-án

Ä vörös kígyó
klub.

Szenzációs bűnügyi detektív 
dräma 3 felvonásban.

Riportok a háborúból.
Rendes helyárak.

Klő&dások kezdete hétköznapo 
kon d. u. 6 és este fél 9 órakor

Nyomatott a kiadóiulajdonoe K ein és Ludvig könyvnyomdái ában, Miskolcion,

Irodaszoiga
óvadékkal és ló írással

azonnal felvétetik
a Fttlfőmaeyarorizág 

Cukorkagyárnál 
DEUTSCH ES POLLÄK.

Hadba múltaknál I
Hygiés'kns selyemingek és nadrágok, 
valódi Jáger-féle gyapjú iéli alsóingek, 
nadrágok és harisnyák, teveazőr mellé­

nyek és takarók.

Hadi tBüBszőr babátok.
Tábori haskötőkre valódi himalája fla­
nelle szürke- és fehérszinben, tábori hó­
sapkák és érme'egitők legolcsóbban és 

legjobb kivitelben

ÜDaBnbEpg Gyula és Testűére
menyasszonyi kelengye- és női divat­

áruházában kaphatók.

Teljes kórházi felszerelés!

Legajánlhatúbb
Miskolezi cégek

Goldmams lílár
órás és ékszerész Mískolez 
Szirma-utea 19, szám alatt
(Szalóki füszerüzlet mellett)

Javít jótállás mellett bármily szerkezet®: 
éréket- Nagy választék zseb , lall« 

és ébresztő érékben.

fforóifírviftA szakmáh°z tartozóIVulGAgjdl IU összes munkálato­
kat valamint gazdasági eszkö­
zök készítését es javításai pon­
tosan, gyorsan és mérsékelt áron 

készít

Fehér IÓ2$eff
kocsikerékgyártó Miskolcz, SzbIbs-u. 21

Varrógép, kerékpár, gramofon 
fegyver és írógépekről ■ aramé a

zálogcédulát vesz
Javításokat szakszerűen eszközöl.

Schaffer műszerész
Széchsnyi-utca 92. Grünfeld zálogház udvar

Óriási választék
gyermek dp£kbe*

1 kor. 60 fillértől feljebb

Divatos íérfi és női cipők
5 koronától feljebb

Szoffer Zsigmond
cipőáruházában Miskolc, Széchenyi-u. 141 

(Királyhid mellett.)

Női és gyermek pos*töclpők.


